

刀片株、失味株、眩晕株都是什么“株”？

专家表示,只是不同患者临床表现上有差异而已

近期,各种社交平台上、朋友圈、微信群里流传着:刀片株、炫饭株、学习株、暴瘦株、失味株、眩晕株、酸痛株等不同说法,这些都是新冠感染者根据自己的亲身经历来定义病毒给自身带来的不同感受,有些人痛得大呼大叫,有些人全身乏力、胸闷、腹泻,还有一些人则胃口大开,吃烤肉、肘子、各种水果。

对此,上海市第十人民医院呼吸与危重症医学科主任医师王昌惠、主治医师谢栓栓均表示,这些稀奇古怪的命名,大部分是网友根据感染新冠病毒后的症状表现戏谑来取名。这些所谓“不同的毒株”其实并没有科学依据,只是不同患者临床表现上有差异而已。

王昌惠指出,从目前我国流行的病株来看,主要还是奥密克戎的不同变异株。感染奥密克戎整体表现规律为:感染早期可能会有1至2天的发烧,之后就会以呼吸道、上呼吸道症状为主,3至5天基本缓解。基于国内外的数据报道,奥密克戎变异株总体来说,重症率已经较之前的原始株、德尔塔株明显下降了。因此,感染的是奥密克戎的具体哪个变异株,对人体的影响总体差异不是很大。

也有人会问:挑个“温和的毒株”产生抗体可行吗?对此,王昌惠指出,实际上,就算是同一个毒株,在不同人之间,也会根据每



个人的抵抗力、身体基本情况而有不同表现。不能看到一个人感染后症状轻,就认为这个人感染的毒株更加温和。是否有更加“温和”的毒株,仍有待于更多循证医学的佐证。

谢栓栓也表示,从目前掌握的情况来看,即使感染了,不管具体是哪一个变异株,由于目前奥密克戎株的总重症率已经降到非常低的水平,大家都不用恐慌或过于紧张。如症状相对较轻,且已经全程接种疫苗,感染者就可以进行居家隔离和健康监测。在老年人感染的时候,协助其做好健康监测,观察有无重症预警症状的发生,必要时住院观察治疗。

上述两名专家指出,对于不同的毒株,存在反复感染的可能性。不过通常来说,感染其中一个毒株后的短期内,因为

体内仍有较高的中和抗体,所以短期内二次感染的可能性比较低。但是一段时间后,如果出现了其他类型的毒株,还是有可能二次感染。当然不推荐“求阳得阳”,能少感染一次就少感染一次,能尽量晚感染就尽量晚感染。最核心的原则是,我们应该尽一切能力,延缓老年群体的感染时间,最大程度减少在第一波疫情高峰中的老年感染者数量。

目前网络上还有一种说法,有一个新毒株“地狱犬”也在传播,真的有这一病毒吗?两位专家均表示:这并非官方命名,当初只是德国某些病毒学家在推特上取的病毒别称,用于记忆和区别病毒株名称和特性,但德国免疫学会也认为“地狱犬”一词不妥,会误导民众以为症状较严重,所以现在大家都通用BQ.1,很少提地犬了。

王昌惠说,BQ.1是奥密克戎BA.5在人群流行传播过程中,通过病毒的变异变迁产生的第六代亚分支。BQ.1虽然引起全球范围的关注,但目前还没有任何国家出现BQ.1及其亚分支感染者的致病力增加的报道。谢栓栓表示,目前,我国已在9个省份的本土病例中检出BQ.1及其亚分支49例,但暂未广泛流行,所致病例数较少,未观察到感染BQ.1后临床严重程度较其他变异株增加。

两位专家都呼吁:当下,公众要坚持的仍是做好个人防护,保持健康文明的生活习惯,积极接种疫苗。

据中新网

较高,具有传染性。

抗体水平与二次感染有什么关系?

专家表示,多项研究显示,接种疫苗或自然感染产生的免疫能够降低二次感染的发生率。免疫力低下或抗体水平较低的人群相对较易存在二次感染的风险。因此,这部分人群平时还应注意加强个人防护,并及时接种新冠疫苗或加强免疫。

发热之后短时间再出现症状是否属于二次感染?

专家指出,发热之后短时间再出现症状不属于二次感染。普通人群被病毒感染后,免疫系统立即启动,细胞免疫和抗体水平不断升高。一般两周后抗体水平达到峰值,并在短期内维持较高的水平,对机体具有一定的保护作用。人体在新冠病毒感染后康复前,由于免疫系统已在发挥作用,短时间再次感染相同或者不同新冠病毒变异株的可能性极小。

二次感染后的病情是否更加严重?

专家指出,目前,新冠病毒重复感染导致严重疾病的报道少见。重复感染后的疾病严重程度与病毒感染剂量、新冠变异株,以及个人健康状况都可能有关。但总体上,重复感染导致重症的风险很低。

据中新网

近日,网上流传各种应对新冠增强黏膜抵抗力的方法,比如“出门戴口罩,回家一口酒”“用漱口可以预防新冠”“白酒泡花椒杀毒更佳”……这些方法真的管用吗?

广州医科大学附属口腔医院口腔黏膜病科主任医师鲍洁煊表示,这是民众害怕自己被感染,采用了一些不科学的方法。喝酒或口含酒精往往会对口腔黏膜损伤,反而给病毒留下可乘之机。

“病毒经口腔黏膜感染”很常见

鲍洁煊最近接诊了数位因为长时间口含白酒而导致黏膜化学性损伤的患者,“病毒经口腔感染或者口腔内发病非常常见,大家没必要这么紧张焦虑”,鲍洁煊指出,多种病毒可以经过口腔感染全身,也可以在口腔局部发病。

比如3岁以下婴幼儿好发的“疱疹性龈口炎”,就是单纯疱疹病毒在口腔内的发作。很多中老年人嘴唇反复发作“起泡”,很多人都说“上火”,其实是复发性疱疹病毒感染,或者是唇疱疹。有研究表明,60岁以上的人群有超过80%的比例口腔感染过疱疹病毒。

黏膜保护功能有“三种屏障”

什么是“口腔黏膜的抵抗力”?鲍洁煊解释说,黏膜保护功能得益于“三种屏障”:

一是唾液屏障。唾液对于口腔黏膜有重要的机械冲刷作用,一方面冲刷掉有毒物质;另一方面也阻断了病毒的黏附。同时唾液里含有的成分也起到润滑、抗干燥和抗菌作用。

二是上皮屏障。完整的上皮是防止病毒进入深层组织的天然生理屏障。所以,口腔黏膜要避免破损,不然就会给病毒以可乘之机。

三是免疫屏障。上皮内的免疫细胞和唾液中的免疫球蛋白等构成了口腔黏膜局部的免疫屏障。

保护黏膜免受损最重要

平时应如何提高“黏膜抵抗力”?鲍洁煊表示,首先要戒烟、限酒。

吸烟可严重损害口腔黏膜局部免疫功能;香烟中的尼古丁是一种高毒性、易挥发的油状液态物质,可溶于水、乙醇等,能够快速被口腔黏膜吸收。吸烟本身就可以诱发口腔癌、口腔癌前病变等多种口腔黏膜疾病。

而酒精会破坏口腔黏膜上皮脂质分子的排列,导致上皮屏障通透性增加,增加致癌物的渗透以及细菌或者病毒对口腔上皮的侵袭性。流行病学研究表明,与不饮酒的人相比,每天摄入50克酒精会明显增加患口腔、咽部、喉部和食道癌的风险。

其次,要避免高温饮食和过于辛辣饮食。食物或茶水饮料高于43℃,会造成口腔黏膜损伤。而辣椒素在口腔中与高热食物混合,会放大对口腔黏膜的热刺激效应,刺激损伤口腔黏膜,增加病毒感染的风险。

再次,尽量少喝碳酸饮料。碳酸饮料的pH值大多在3.0—4.0,其营造的酸性环境可能会损伤细胞的生理功能,还会影响口腔溃疡或者其他伤口的愈合。

此外,还要关注口腔健康。拔除口内残根残冠、去除口腔的不良修复体、牙结石等,防止它们给口腔黏膜造成创伤,以保护口腔黏膜的完整性。

据新华网

用漱口防新冠?错!
增强口腔黏膜抵抗力应该这样做

新冠防疫 问答

如何区分“复阳”和“二次感染”?

“阳”了之后又出现症状,是“复阳”还是二次感染?二次感染后的病情是否更加严重?疾控专家详细答疑解惑。

什么是二次感染?如何确定是二次感染?

专家表示,“二次感染”是指一个人被新冠病毒感染后,已经彻底康复,然后再次被新冠病毒感染。

专家认为,不同国家或地区针对二次感染的定义不同,但基本条件都是要确诊后要间隔一段时间。比如,欧洲疾控中心认为,只有当首次感染的病毒完全清除,并且有足够的间隔产生免疫反应时,才能诊断为真正的二次感染。英国定义二次感染的间隔至少是90天,美国则是间隔60—90天以后。二次感染需要结合症状特征、临床表现、免疫反应、基因测序等多项指标综合判定。

二次感染的发生概率高么?

专家表示,二次感染的发生概率主要与人体免疫水平和病毒株变异有关。抗体等免疫反应指标越高,病毒株变异越小,二

如何区分“复阳”与二次感染?

专家表示,“复阳”是指感染者症状基本消失,达到出院标准之后,再次检测发现核酸呈阳性。“复阳”患者一般无明显临床症状,且基本没有传染性;而二次感染相当于一次新的感染,是痊愈后的再次感染,一般来说,可有临床症状出现,并且核酸载量

要在住院时间使用,在门诊、或者家里不适合使用。奈玛特韦是属于小分子抗病毒药,可以有效降低重症风险,适应症人群是轻型和普通型,使用的时候要特别注意药物之间的相互作用,有些药物使用,比如老年人有基础病正在用的辛伐他汀、胺碘酮等药物,是不能使用奈玛特韦这类药,所以强调这个药物也要在医生的指导下使用。阿兹夫定也是小分子抗病毒药,是治疗艾滋病的药物,发现在新冠治疗过程中可以缩短病程、降低病毒水平、改善症状,所以也是批准上市,在新冠中可以使用。同样,这个药物也有一些注意事项,包括孕妇不能使用,有严重、中重症肝肾损害要慎用,所以强调,要在医生的指导下使用。

据新华网

是否有必要自行服用特效药?

需在医生的指导下使用,不能随便使用

群众是否有必要自行服用新冠特效药,尤其是对基础性疾病的老人等高风险人群?对此,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强在12月20日国务院联防联控机制举行的发布会上表示,抗病毒治疗使用以后可以缩短病程,降低重症的风险,但是强调需在医生的指导下使用,不能在家里随便使用。

王贵强介绍,目前新冠病毒感染以后,大部分还是表现为轻型或者无症状,但是也有少部分病人表现肺炎,尤其是有